Biologicka olympiada 2014-2015, 49. ro¢nik, Krajské kolo kat. B
Uloha: Hmyz ve sluzbach ¢lovéka

Autofi: Jan Matéja, Lucie Buchbauerova

Pomiicky: binokularni lupa, pinzeta, v¢ela

Uvod: Ke svému prospéchu, at’ uz piimému ¢ nepfimému, vyuzivaji lidé od nepaméti mnoho
druhti zivoCichli a mezi nimi i zastupce hmyzu. Zprvu §lo o jednorazové, ¢asto nadhodné
vyuziti. Teprve pozdéji zacali 1lidé hmyz i cilené chovat. Prestoze nelze, snad s vyjimkou
jediného druhu, mluvit o domestikaci, zije dnes v péci Clovéka jiz fada druhtt hmyzu a za
dvéma z nich se v této tloze vypravime.

1) Pouze jediny druh hmyzu je povazovan za domestikovany v pravém slova smyslu. Jeho
domestikace dokonce dosla tak daleko, Ze ho ve volné ptirodé Ciny, kde se puvodné
vyskytoval, jiZ nenajdeme.

a) O jaky druh se jedna?

0,5 bodu
b) Za jakym hlavnim Gc¢elem je tento druh hmyzu chovan?

0,5 bodu
¢) Také té€lo hmyzu, které zbude po splnéni hlavniho tcelu, byva bézné vyuzivano. Jak?

0,5 bodu

d) V uvodu jsme zminili, Ze se jedna o jediny domestikovany druh hmyzu. Uved’te jednu
zakladni podminku, kterou musi druh spliiovat, abychom jej mohli povaZovat za
domestikovany?

1 bod

2) Od domestikovaného ptejdeme sice k divokému, ale ndm preci jen bliz§imu druhu hmyzu,
ktery velmi Casto zije v péci Clovéka a je jim od starov€ku chovan, ale zéroveil neni
jednozna¢né povazovan za domestikovany. Ano, jde o véelu medonosnou (Apis mellifera).

a) Vcela medonosna je hmyz s proménou patfici do fadu a v ramci néj do
skupiny stihlopasi (Apocrita) / Siropasi (Symphyta) / uzkoprsi (Strettopetta). Tento druh
vytvari velkd spoleCenstva, ve kterych je po vétsSinu doby pouze jedina a nekolik
desitek tisic . Samci, tzv. , jsou v poctu jednotek / desitek | stovek [ tisicu ve
zdravé fungujici kolonii pfitomni pouze v 1été. (doplnte pojmy do prazdnych policek nebo
vyberte jednu z nabizenych moznosti) 2 body

b) Jesteé nez prejdeme k uzitku veel pro ¢loveka, stoji zato se zminit o jejich rozmnoZovani.
Do schématu rozmnozovani véely medonosné (spodni obrazek s ovaly a obdélnicky) vepiste
na vynechana mista ¢isla oznacujici pojmy 1 az 8 (do obdélnikil) nebo obrazky 9, 10 a 10
(do ovalu):



1 oplozené vajicko, 2 neoplozené vajicko, 3 materi kaSicka, 4 pareni, 5 trubec, 6 matka,
7 delnice, 8 haploidni (majici polovicni pocet chromozomii)

5 bodi

€) Rozmnozovéani délnic v ule je blokovano pomoci hormoni (feromonil) vylu¢ovanych
matkou. Pokud matka uhyne a vcelstvo si nevychova novou z jiz diive nakladenych vajicek,
miZze se stat, Ze se v tlu zacne rozmnozovat jedna z délnic. Takovou situaci v¢elafi oznacuji
jako tzv. hrboplod a obvykle takové vcelstvo zlikviduji. Co tento véelaisky pojem, respektive
rozmnozovani délnice, znamena pro vcelstvo?

1 bod



d) Diky svym znalostem a s ¢aste¢nou napovédou schématu v bod¢ b) byste mohli pfijit na to,
pro¢ vcelu nelze jednoznacné povazovat za domestikovanou. Co nejsou u vcel, zejména
naptiklad u ptirozené¢ vzniklych vcelich rojii, chovatelé schopni stoprocentné ovladat?

1 bod

3) Dale se budeme vénovat stavbé téla véely a tomu, jak tato stavba souvisi s jejim Zivotem.
Peclivé odpreparujte véele, kterou mate pied sebou, z hrudi jednu z koncetin ti‘etiho paru,
davejte pozor, at’ je kompletni. Koncetinu pozorujte pod binokularni lupou.

a) Zobrazku oznalte ten, ktery odpovida vypreparované konletiné tietiho paru véely
medonosné.

piikyeli

1 bod

b) Jednu z koncetin na obrazku (napiiklad C) popiste - k dispozici mate nasledujici terminy
(dva z nich vsak nepouzijete): ¢éska, kycel, stehno, holen, nart, ¢lanky chodidla. 2 body

Cc) Vrat'te se znovu k noze tietiho paru pod binokularni lupou. Na jednom ze ¢lankt nohy
najdete napadnou prohluben, ktera je kolem dokola lemovéana dlouhymi chloupky. Jak se tato
prohluben slouzici K transportu pylu oznacuje?

0,5 bodu

d) Odpreparujte jednu z koncetin druhého paru a detailné Si ji prohlédnéte. Na jednom
z ¢lankd nohy muzete vidét vyrazny trn. Clanek schematicky zakreslete.

1,5 bodu



e) Také trn na ¢lanku nohy druhého paru ma dulezitou funkci pfi transportu pylu. K ¢emu jej
vcely pouzivaji?

0,5 bodu
) Viely pyl vyuzivaji jako zdroj potravy bohaty pfedevsim na:
cukry / tuky / bilkoviny I celulozu. 0,5 bodu
g) V jakém svém vyvojovém stadiu maji v¢ely nejvétsi spotiebu pylu jako potravy?

0,5 bodu

h) Jaky nepiimy a jaky pfimy uzitek ma ze sbéru pylu vcelami ¢loveék? Uved'te ke kazdému
jednu moZnost.

ptimy: 0,5 bodu

neptimy: 0,5 bodu

4) Prestoze sbér pylu pfinasi ¢lovéku obrovsky uzitek, vyuzivani véel
zacalo kvili medu. Dokonce jiz z konce star$i doby kamenné z Pavouci
n\- jeskyné u Valencie ve Spanélsku je znama kresba, ktera zobrazuje
¢lovéka vybirajiciho v€elam med. A to nikoli jen tak, ale se zebtikem,
riznymi nadobami a mozna i koufem.
=/ -
a) Jak stara mtize byt tato kresba? Berte v potaz, zZe se jedna o nejstarsi
A\ “  doklad vyuzivani v&el lidmi.

3000/6 000/ 12 000/ 100 000 let
0,5 bodu

Pti shromazd’'ovani zdsob medu, respektive hledani nektaru, se vcely pousti i daleko od tlu.
Pokud pfi tom narazi na bohaty zdroj potravy, tak se snaZi informaci o jeho poloze ptedat
svym kolegynim. K tomu jim slouzi ritualizované tance, za jejichz rozlusténi ziskal rakousky
etolog Karl von Frisch v roce 1973 Nobelovu cenu.

b) VZzijte se ted’ na chvili do role v€eli délnice, ktera sleduje svou druzku pfi signalizacnim
tanci. Jako spravna vceli d€lnice vite, ze:

e Smér osy osmickového tance (na svislém pléstu uvnitt ulu) urcuje polohu zdroje
vzhledem ke slunci. Pokud mifii svisle vzhiru, je zdroj smérem ke slunci, pokud dold,
tak musite letét se sluncem v zadech a pokud naptiklad v thlu 20° od svislé osy, je
tieba se pfi cesté za zdrojem od osy ul — slunce také odklonit o 20°.

e Intenzita vrténi zade¢ku pfi tanci uruje vzdalenost ke zdroji. Cim je intenzivngjsi, tim
blize je zdroj. Pokud je zdroj do vzdalenosti pfiblizné 100 m od ulu, provadéeji veéely
pouze kruhovy tanec.



Prifad’te na zakladé tohoto schématu jednotlivé zdroje nektaru ke spravnému tanci (jeden
tanec vam zbude neprirazen).
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) V soucasnosti se vCely zacinaji vyuzivat také jako "biodetektory”, nebot’ dokazou diky
citlivym smyslim odhalit napiiklad vybuSniny nebo drogy. Navrhnéte, jakym zpisobem
naucit véely, aby se shromazd'ovaly naptiklad n€kde, kde je citit TNT.

1 bod
d) Jaké vyhody ma toto noveé zavadéné pouziti véel namisto psti?

0,5 bodu



